



出境游 跨省游 周边游
坐邮轮 寻年味 觅美食

一放假就走! 寒假亲子出游大军已出发

■1月14日晚上,从甘肃来到广州的亲子游客在体验珠江夜游。

根据广州市教育局发布的通知,2025年小学初中寒假放假时间从1月20日开始到2月12日,共24天。广州市内各旅游集散中心及旅行社旅游团队出行数据显示,1月18日、19日周末两天本地旅游市场已经迎来了寒假首波出游高峰。记者从旅行社方面了解到,继2024年出境游回归寒假成为了亲子游客主流选项后,今年寒假,出境游业务仍保持强势,出境游、跨省游、周边游团队数量接近2:2:1,并呈现“多点开花”特点。

■采写:新快报记者 许婉婕 李佳文 ■图片:通讯员提供

1. 从南沙出发坐邮轮去远方

亲子家庭成邮轮游主力,占比约七成

2025寒假旅游旺季,广州游客得以感受久违了的南沙上船国际邮轮体验。1月19日,爱达·地中海号邮轮寒假首个航次启航,粤剧名伶、曲艺名家与游客一同登船,通过一场别开生面的粤曲“快闪”,共同见证中华优秀传统文化出海。

本限定航次吸引了数百名游客参与,5天4晚的行程期间将停靠风景秀美的越南岘港。值得一提的是,随着寒假开启较1月初出发的航次对比,亲子家

庭已取代长者成为了邮轮游主力,占到了出游总人数的七成左右。

其余出境游团队方面,热门目的地包含新西兰、马来西亚沙巴、澳大利亚、阿联酋迪拜、法瑞意、德奥瑞、日本、越南以及南非等地,主打深度游、悠享、慢享、休闲度假的主题出境游线路尤其受到游客的追捧。“跟着团队在年廿五就回到广州了,过年留在家里陪陪家人。”与闺蜜结伴同游的90后汪小姐说。

2. 跨省小团边旅游边学知识

小团产品客单价较常规团上浮15%—20%

收客数据显示,国内跨省寒假亲子游团队从1月18日起接连发出,分别前往东北、广西、四川、湖南张家界、福建、北京、海南、贵州、陕西、湖北以及华东等地。

其中,除冰雪游主题继续成为南方游客的热门选项外,寒假首波前往云南、四川、内蒙古呼伦贝尔、海南三亚、广西桂林等地均有一家一团的跨省小团出发,这些小团产品客单价较同等标准的常规团平均上浮15%—20%,游客即

可收获自由度、私密性更高的专车专导旅游体验,备受家庭游客的欢迎。

在寒假旅游的团队中,有不少父母选择了研学相关的旅游产品,如某旅行社的“湖北武汉、神农架、双高铁6天”,学生群体除了能感受一次白加黑双滑雪体验外,还将探访金丝猴和国宝熊猫,从小培养生态保护意识;前往黄鹤楼、湖北省博物馆和三峡大坝等地,边游边学习历史、文学、水力发电小知识,激发孩子校外学习兴趣。

3. “抢闸”来广东感受粤式年味

亲子+研学,6—14岁青少年游客占74%

1月14日晚上,近50名从甘肃来到广州的亲子游客一起体验珠江夜游。他们是1月12日出发前来“抢闸”感受“粤式年味”的。在这个团队里,6—14岁的青少年游客占比达74%,行程为“亲子+研学”主题,在广州停留时间为5天。行程融合了自然探索、文化体验、科普教育与休闲娱乐等元素。他们深度游览了广州长隆野生动物世界,体验“放养+自驾车观赏”大规模野生动物观赏新方式;参观广东省博物馆、中山纪念堂等,领略岭南文化精髓;在广东科学中心开启科普之旅;于广州大学城感受学术氛围;珠江夜游饱览羊城璀璨夜景,感受广州“夜生活”的魅力;品尝粤式点心餐,并前往清远恒大足球学校,

了解足球文化。

来自甘肃的罗女士表示,女儿今年6岁,此行特意在过年前带女儿来感受一下广州的美景美食以及广州独特的“年味年俗”。通过前2天的行程,罗女士和她的家人感受到了这座城市的历史悠久韵味与现代活力的完美融合,饮食方面,无论是精致的点心餐还是夜市街头小吃,都让他们感受到广州不仅是“美食之都”,还有非常暖心的“烟火气”,珠江夜游则让其感受到了广州的另一面——这座现代化大都市的璀璨夜景和丰富精彩的夜生活。“此次广州游给我带来很多惊喜,大街小巷也感觉到了年将近的味道。”罗女士说。



■邮轮成了寒假亲子出境“爆款”。

大学生的寒假:
**寒假不只有团圆
也有诗和远方**

川妹子燕琳是一名汉语国际教育专业的学生,寒假前,她收到了某平台赠送的“人生第一张机票”,她也打算把自己第一张机票之旅拍一个Vlog来记录这趟旅程。“我们专业实习是教来华留学生的语言班,在老师的帮助下,我经常组织一些中外学生的文化交流活动,碰到很多留学生不太了解四川,我一说‘熊猫的故乡’,他们就秒懂了。所以我这次回家打算拍视频,将家乡的美食、美景种草给了外国友人。”

寒假不只有团圆,也有诗和远方。1月11日,一个由十名师生组成的支教团从北京出发,踏上前往新疆喀什的支教之路。支教团中的中华女子学院大四学生孙浩然从15岁开始踢足球,也是学院足球队里的助教。“这是我第一次支教,第一次去新疆,觉得这次旅程不同于以往任何一次,非常有意义。”孙浩然说,他一直很想当一名老师。“能够把自己的热爱和专业传递给更多人,我很珍惜这次新疆支教之旅。”



■小朋友“抢闸”来广东感受粤式年味。

各地文旅“放大招” 寒假门票促销越来越多

为了让孩子们收获一个快乐满满的寒假,各地文旅“放大招”。与往年相比,今年国内景区早早行动,启动各项旅游惠民措施。学生群体可以享受免票及优惠票价。

1月10日至2月15日,肇庆市星湖旅游景区(七星岩、鼎湖山、星湖国家湿地公园)对全国大、中、小学生实行免票优惠。记者还了解到,七星岩景区在2025年夜间继续免票开放。每天19:00至22:00,七星岩景区东门、南门、西门同步开启,广大市民、游客在门口履行登记手续后,便可以免票进入景区,开启奇妙夜游之旅。

国内多地也发布了学生寒假专属免票政策。1月1日至12月31日,全国在校大、中、小学生可享受贵州省省内国有A级旅游景区门票免费优惠。春节期间,湖北文旅集团旗下44个景区将推出多项惠民旅游政策。其中,1月至2月(春节假期除外),该集团旗下所有景区面向全国大、中、小学生免景区首道门票。在河南,2025年1月1日至2月28日,洛阳白云山景区对全国学生免门票。四川南充则表示,1月28日至2月4日,全国在校学生到南充旅游,可享受32家该市国有A级景区免门票。

某OTA平台数据显示,今年寒假期间,学生群体机票预订量同比增长超过10%,购买“人生第一张机票”的18岁以下未成年人增长2.5倍。